

甬潮货

系列报道⑧

能做酸奶、果干，还能解冻牛排
空气炸锅界的「全能选手」



满满当当的产品展示墙。(郁晶莹 摄)

空气炸锅，顾名思义，是一种可以用空气来进行“油炸”的机器，主要是利用空气替代原本煎锅里的热油，让食物变熟；同时热空气还吹走了食物表层的水分，使食材达到近似油炸的效果。近几年来，空气炸锅成了许多家庭的新宠，“万物皆可炸”的戏称也在网友间流行开来。但是能做酸奶、果干，还能低温解冻牛排的空气炸锅，你用过吗？

日前，记者来到位于余姚的浙江比依电器股份有限公司展示厅，各种样式的空气炸锅琳琅满目，大大小小的产品摆满了展示架。其中，一个“全能选手”吸引了记者的注意。

记者 郁晶莹
余姚市委报道组 劳超杰
通讯员 俞芳园

“这款空气炸锅可以做到24小时待机，50℃恒温内制作酸奶，70℃恒温内解冻牛排。”现场，比依电器的工作人员向记者介绍，“这是我们的自主品牌，也是‘网红’产品，上市半年多，已经卖了10万多台。”记者在现场了解

到，制作酸奶、解冻牛排都需要空气炸锅有精准的温度控制能力，有些空气炸锅启动后，温度一下子上升得太快，酸奶中的益生菌会直接被“杀死”，牛排也不仅仅是解冻，而是直接熟了。而这款空气炸锅则能做到精准控温，且设计简约，操作简单。

“我们也是时刻关注着市场的需求，不断研发新功能，让我们的产品在市场上更有竞争力。”比依电器行政部负责人说。“宅经济+懒人经济+单身经济+健康经济”大趋势多重叠加，让空气炸锅进入了千家万户的厨房。与此同时，客户的需求越来越多样，空气炸锅的功能也不断增加，不再局限于炸各种食物，而是逐渐走向“集成化”，也更注意安全。

这款空气炸锅运用了比依电器专利研发的“整机热循环和冷风系统结构”，能够保证产品运作时外壁保持较低的温度。比依电器研发中心相关负责人严晓洲告诉记者，根据空气炸锅的行业标准，机体外部的温度只要不超过90℃就算是合格。“但将近90℃的机器摸起来也很烫手啊！”严晓洲感叹，“所以我们就想到了研发产品的新功能，在产品

的品质和安全性上也要加以提升。”

于是，比依电器就组织起研发团队，对如何给空气炸锅的外壁“降温”动起了脑筋。“我们测试了很多次，刚开始灌流风页用的是20片的，风力不够大不够稳定，我们通过加高风页的位置、增加风页数量来提高风量，但这样一来又太重，电机的负担太大，撑不久。于是我们又把风页从铁质的换成塑胶的，减轻了重量，这才成功。”严晓洲说。前前后后研发了3个月，再到测试、投产，一共花了5个月时间，才成功地将空气炸锅外壁的温度下降了10℃，运作起来的机器终于不再烫手，这项技术也成为公司的专利。

作为深耕加热类厨房小家电行业二十余年的企业，目前，比依电器拥有专利100余项，去年销售空气炸锅超过650万台，产值超过16亿元。今年2月，比依电器正式在上交所挂牌上市，成为“国内空气炸锅第一股”。



扫二维码登录
甬派参与
评论抽奖



全能空气炸锅。(郁晶莹 摄)

邱秀堂：开荒办农场，追梦“绿色农业”

记者 陈朝霞
通讯员 蔡迪 陈鹏

秋高气爽，在海拔近500米的海曙区横街镇爱岭村，正心园农场位于山顶处。34岁的农场主人邱秀堂每天起早摸黑，打理着60亩土地，喂养着1000多只鸡，为实现自己的绿色农业梦忙并快乐着。

邱秀堂毕业于厦门大学政治系，成为一名地道的农民是在8年前。“2014年，关于食品安全问题的新闻触动了我。”邱秀堂回忆，当初为人父的他有一个理念，就是让自己的孩子和家人吃到

安全绿色的食物。为此，他萌生出创办农场的想法，想尽己所能守护食品安全。

从那时起，邱秀堂开始钻研自然农法，查阅国内外相关书籍，四处考察。朋友介绍，韩国有位老师在农场技术和经营方面颇有建树，邱秀堂就自学半年韩语，带着家人前往韩国学习循环农业技术。“在韩国一年多，每天下田干活，这对我这个生长在城市的人来说很辛苦。”邱秀堂摊开满是老茧的手笑着说，在家人的鼓励和支持下，追梦的他硬是挺了过来。

学成回国后，邱秀堂开始寻

找实现梦想的“沃土”。他辗转慈溪、宁海及杭州等地，最终选择了爱岭村的这个山头。“这里青山环抱、古木参天，环境好景色佳，满足了我需要的地理条件。”邱秀堂说，“通过前期的沟通相处，我发现横街镇和爱岭村的干部都是值得信任的人，这更坚定了我留下来创业的信心。”

2018年，邱秀堂凭着一股追梦的热情，在一片野草丛生的荒地上，开荒打造绿色农业“试验田”。然而，创业之路并不平坦：第一年什么都没种出来。“地里大大小小的碎石太多了，不适合直接种植，只能靠人力把碎石头一块块挑出来。”邱秀堂说，2019年台风“米娜”来袭，狂风暴雨将农场内的大棚吹得破不堪，田间作物受损，养的鸡也死了不少。

遭遇挫折，邱秀堂没有放弃。横街镇农会找来农业专家帮忙把脉，他自己也向有经验的老农请教，积累经验，重建农场。如今，4年过去了，正心园农场渐入佳境。

邱秀堂在农场严格遵循循环种养模式：山鸡自然放养，自配营养饲料喂鸡，鸡粪发酵分解后给农作物施肥，蔬菜等农作物适时而种，长势良好。“一切返璞归真，养殖和种植按照自然之法，原来的荒地成了肥沃的黑土地。”

邱秀堂介绍，“不打农药，难免长虫，白天需要人工挑虫，晚上有自制的捕虫灯，尽可能减少虫害；从森林中提取相关微生物，经过处理后铺在鸡棚里，能迅速将鸡粪分解成粉末状，既方便施肥，又消除异味。”

如今，邱秀堂不仅能让家人吃上放心蔬菜，还建立了完善的销售模式。“目前，农场实行会员制、预约制和实销制三种销售模式，不仅销售自家农场产品，也帮当地村民代销农产品。”邱秀堂介绍，2021年农场产值达50万元。

在实现个人小目标的同时，作为海曙区政协委员，邱秀堂不忘初心，农闲时经常与农业和农村界的委员们沟通交流，聚焦农产品安全、乡村振兴青年助力等主题，还撰写提案，希望更多的人关注“三农”，守牢粮食安全，“我还有更大的梦想，就是和周边村民一起干，进一步拓宽农场业务，因地制宜开展露营、采摘等农旅融合项目，大家一起奔上致富路。”



邱秀堂在农场耕地。(陈朝霞 蔡迪 摄)

奉化区妇联“四诊法”助力建设“幸福小家”

基层治理创新

记者 余建文
通讯员 傅新欣 俞慧

“感谢何阿姨，多亏您耐心细致的分析，围绕我们夫妻心头多年的疙瘩终于解开了……”日前，奉化江口街道一对“70后”夫妻，在“中国好人”何美蓉的调解下重归于好，夫妻俩专程来到何美蓉道德模范工作室致谢。

这是奉化区妇联实施婚姻纠纷预防化解项目，采取“妇联指导+社会协同+专业参与”方式，提供婚姻家庭关系指导、法律咨询、关爱帮扶等维权服务的一个缩影。

近年来，奉化区妇联发挥“联”的优势，创新志愿义诊、家事门诊、全域巡诊、专家会诊“四诊法”，用心用情维护妇女权益，助力建设“幸福小家”，共享“和谐大家”。

2018年，何美蓉与11名热心大姐自发成立“娘舅姆”调解小组，在区妇联指导下，帮助调解家庭纠纷、化解邻里矛盾、宣传平安知识。4年多来，“娘舅姆”调解小组累计参与调解纠纷170余件次，成为妇女姐妹的贴心人，并获评浙江省婚姻家庭纠纷化解品牌工作室荣誉称号。

2020年，奉化区矛调中心挂牌成立，由区妇联打造的“家事门诊”第一时间入驻，邀请资深婚调志愿者轮流坐班“接诊”，并聘请律师、心理咨询师、家庭教育指导师等加盟，提供婚姻家庭矛盾调处、妇女儿童权益保障、法律政策咨询等妇女维权综合服务。

该区妇联相关负责人介绍：“家事门诊”还提供家庭教育指导

服务，让前来求助的家庭得到全方位“诊疗”、全身心“疗愈”。“去年‘家事门诊’走进镇（街道），设立专项维权调解服务窗口，组建婚调志愿者队伍，开展婚姻家庭矛盾纠纷排查，实现一站式化解”。据统计，至今“家事门诊”受理各类家庭纠纷案件158个，调解率达100%。

早在2013年，区妇联和区法院联合建立女法官工作室，并确定每月10日、20日“驻点接访”，帮助妇女依法维权。去年，区妇联、区法院还创新升级女法官工作室，法官、律师巡回下访全区12个乡镇（街道），把公益资源送到山乡、渔村，很受群众欢迎。

来奉务工的安徽籍妇女小可，其丈夫被人蓄意伤害身亡，却无法获得经济赔偿，自己又因患病无力抚养幼儿。得知该情况后，奉化区检察院、区妇联联动开展救助关爱行动，为小可及其家人申请司法救助金，发动爱心人士提供就业指导，让小可一家人安心在奉生活。

像小可这样得到救助的事例已有多起。奉化区妇联牵头组建妇女维权联席会议，协同检察院、法院、公安等部门，定期召开工作会议，针对当前妇女权益侵害的个案，邀请各领域专家分析研讨，商讨解决对策。



女法官工作室下沉一线服务群众。(俞慧 余建文 摄)

优化美化人居环境 打造家门口的精品线

记者 王博
通讯员 童诗涵 朱越

今年以来，鄞州区瞻岐镇以“三线融合”为目标，重点培育了市级“太白蓝湾山海振兴风景精品线”、区级“清奇嵩江·蓝色海湾精品线”，并同步打造了3条镇级精品线和18条村级精品线。

上周，记者在瞻岐镇采访时感受到，各条精品线已经有了美丽乡村轮廓，呈现出一派“人在画中、画在景中”的宜居景致。

秀美风光醉人心扉

上周末，鄞州区瞻岐镇岐化村吸引不少游客前来“打卡”。该花墙长达一公里，一年四季，油菜花、向日葵等依次开放，水域中则常年栽培着荷花、睡莲等观赏性花木，形成了有花香、稻香、果香、鸟语、蛙声的美丽田园风光。

在瞻岐镇，像岐化这样打造村级精品线的，还有唐家村、岐西村、南一村、东一村、南二村等共18个村社，形成了“村村都有精品线”的良好氛围。

唐家村串联起沿线文化礼堂、说事长廊、唐家公园等点位阵地，全新打造了“智水”“仁山”“花海”三大主题里弄；西城村依托大嵩江、大嵩岭古道资源，打造大嵩古城、老街、花海、休闲垂钓基地……

在全域打造精品线路的过程中，瞻岐镇各村还依托“山海节”节庆品牌、“瞻岐小海鲜”美食品牌，开展不同主题特色的节庆活动和文体赛事。

群策群力扮靓乡村

在精品线打造中，南二村20余户村民自行拆除了农棚田舍，使得宝瞻线和沿海中线两侧的环境面貌有了新的改善。南二村谢老伯就是其中一位。他说，虽然不舍，但也想为乡村振兴作点贡献。

在谢老伯等人的影响下，全镇掀起了一股优化美化人居环境的新风尚。有的村民主动拆除农棚田舍，有的积极清理农田和房前屋后的垃圾，更多的则是想方设法扮靓家门口的“一亩三分地”，齐心协力将村庄打造成环境整洁、花团锦簇的美丽乡村。在此次精品线打造过程中，

除了当地村民，还吸引了300余名志愿者参与其中。唐家村与宁波卫生职业技术学院举行结对共建签约仪式，设立“文明实践基地”，通过校地合作为精品线的打造添砖加瓦。

“我们通过‘镇、村、院、校、企’多方联动，全域营造了‘点上出彩、线上美丽、面上洁净’的美丽新田园，全面提升了农村生态环境。”瞻岐镇副镇长金桥说。

点亮百姓幸福生活

精品线打造，归根结底要让百姓乐享幸福生活。

卢光丰是瞻岐镇卢一村村民。他将自家120平方米的小院，打造成了“花的世界、海洋”。在他的小院里，不仅种植了月季、桃花、兰花等盆景，还种植了橘子树、猕猴桃树，架起了葡萄藤。

“我们村依山傍海，有500多户村民，这次以‘精特亮’打造为契机，28户村民主动打造‘美丽庭院’，并敞开自家大门，邀请大家一起欣赏。”卢一村第二党支部书记卢维云说。

周一村村域面积2万公顷，有230户村民，近来，这个小村庄也发生了翻天覆地的变化。该村最明显的变化当属新村改造：目前一期26户村民已搬入新房，二期68户村民已经抽签分房，三期36户村民的新房即将打桩，其余村民也在陆续征收签约中。

如今，正值丰收季节，瞻岐全域内，游客可以尽情欣赏古朴的老街、斑斓的阡陌，亦可在橙绿稻黄一应俱全的田野里，亲近自然、享受美食。“在精品线的打造过程中，瞻岐镇已逐步形成一批生态美村、文化名村、旅游强村，进一步体现乡村特色、展示乡村风貌。”金桥说。



“精特亮”打造扮靓美丽瞻岐。(受访者供图)